

## 打卡旅游休闲 共度欢乐春节

本报记者  
高懿

“欢声笑语贺新春，欢聚一堂迎新年。”“全家平安添百福，满门和顺纳千祥。”……近日，澄迈县文化馆组织开展2023年送春联惠民活动，纷纷走进金安、福山、老城镇，将一副副满载着节日祝福的精致的春联送到村民家中，字里行间流淌着温馨的美好，活动现场暖意浓浓。

连日来，在澄迈的大街小巷，工人师傅们正忙着春节灯笼的安装布置，具有浓郁春节气息的一串串红灯笼，给春节增添了浓厚的色彩，寓意着红红火火的生活，也在欢迎着春节归家的游子。

“今年我局除年前的预热活动外，还精心准备五条旅游路线以及各类文旅活动。”澄迈县旅游和文化广电体育局（以下简称澄迈县旅文局）有关负责人告诉海南日报记者，为提升在澄迈过年的氛围感与幸福感，春节期间，澄迈推出景区、酒店优惠活动充分满足游客及市民多样化的春节选择，“花式”开启过年游。

## A 迎新送福年味儿深

“我很喜欢来参加喜迎新春活动，每次都有写春联、送春联环节，让我感受到了中华优秀传统文化的魅力，也表达了一种幸福的心情。”澄迈县金江镇大崔村村民吴多淳拿着春联告诉记者，手写春联，既有墨香，又有年味，更有意义。

就在春节临近之际，1月12日至14日，澄迈县社区教育学院联合各镇社区教育学校开展“墨彩献礼二十大 新春送暖进万家”新春走基层送祝福活动。邀请书法家、各社区教育学校书法老师共20余人，走进乡村、社区，为全县10个镇13个村（居）委会的群众现场书写对联和福字。

活动现场，书法爱好者们凝神定气、专心致志地书写饱含祝福、富有时令特色的春联，他们挥毫泼墨，笔走龙

蛇……一张张力透纸背的“福”字和一副副洋溢着新春喜气、对仗工整、寓意吉祥的春联深受欢迎。

“这些春联绘就了新时代乡村振兴的美丽画卷、讴歌了当前的幸福生活，抒发了广大村民内心对美好生活的期盼。”澄迈县社区教育学院有关负责人表示。

此外，为全力提升公共文化服务水平，丰富广大群众精神文化生活，让书香阅读深入人心，2023年春节期间，澄迈县图书馆拟开展“我们的节日·春节”系列活动，其中，2023年新春典籍文化展于1月18日至2月8日通过线上、线下参观展览，让广大读者了解兔子寓意象征的同时，感悟中华民族内涵丰富的春节习俗和质朴深沉的家国情怀，传承好、弘扬好中华优秀传统文化。

## B 福山接福年味儿浓

为深化推广澄迈“福”文化，持续打造“福山接福”民俗文化IP，让福山的咖啡文化“香”飘四方，“啡”尝澄迈“福山接福”2023澄迈福山新春接福活动将于1月22日-24日（正月初一至正月初三）在澄迈福山咖啡文化风情镇举办，营造喜气洋洋的过年氛围，为市民游客带来一场“好看”“好吃”“好玩”的春节盛会。

1月22-24日，在活动现场将通过“福气满满 走福道”“福山有福 接福气”“福星高照 集福印”“福满人间拍福照”“五福临门 兑福礼”“大饱口福 享福味”等六个主题单元，让广大市民游客从美食、民俗、趣味活动中感受红火年味，乐享魅力福山。

活动现场还设有“福橙保龄球”“套圈圈”等趣味游戏和“毛笔写福字”“手工DIY体验漫话琼剧脸谱”“手绘团扇”等民俗互动。市民游客参与互动游戏，拍照打卡集满五福，即可在现场参与抽奖，有机会获得惊喜好礼。

## C 旅游路线年味儿多

澄迈将在春节期间推出亲子休闲游、深度文化游、乡村风情游以及生态体验游等5条旅游路线。

“5条旅游路线整合澄迈县整体的文化旅游资源，涵盖了历史古迹、国家景区、美丽乡村、湿地公园等热门元素。”澄迈县旅文局有关负责人表示，其中，每条线路还为广大游客和市民推介了景区景点所在地的特色活动和特色产品，可以让游客一边欣赏美景，一边品尝美食。

其中，在澄迈县福山镇的保良村，一场别开生面的“春节游园会”将于1月22日拉开帷幕，游园游戏包括投壶、打弹弓、蒙眼敲锣、套鸭子、跳房子等六种，满满的体验安排，在寻找“儿时记忆”的同时，收获幸福的一天。

欢欢喜喜过大年的同时，也不能

忘了强身健体。1月23日-27日，将举办2023年澄迈县迎春九人男子排球赛、2023年澄迈县迎春男子篮球赛、2023年澄迈县迎春乒乓球赛以及2023年澄迈迎春羽毛球赛等多项赛事。

此外，澄迈县多个部门、乡镇也将在新春佳节期间举办形式多样的文化惠民活动，为广大市民送上美好的新春祝福，不断提高人民群众的幸福感。

“近年来，我县为提振文旅市场经济，已相继实行了一系列有力举措，取得了丰硕成果。”澄迈县旅文局有关负责人表示，随着春节旅游旺季即将到来，国内旅游市场也将迎来新的机遇，澄迈要抢抓时机，再度掀起一波旅游热潮，加速澄迈文旅市场的复苏、繁荣。

（本报金江1月18日电）

## ① 新春接福游

海南永庆文化旅游景区→福山咖啡文化风情镇→保良村→返程

## ② 亲子休闲游

福丰约亭古镇→才存共享农庄→海南红树湾湿地公园→红坎岭陶艺园→返程

## ③ 深度文化游

美榔双塔→罗驿村→石壁村→福丰约亭古镇→返程

## ④ 乡村风情游

美榔双塔→保良村→福山咖啡园→红坎岭陶艺园→返程

## ⑤ 生态体验游

海南红树湾湿地公园→侯臣咖啡文化村→玉包港→雷公岛→返程

制图/张昕



↑↑  
澄迈县大丰镇才存村共享农庄  
在澄迈县大丰镇才存村共享农庄的才存咖啡馆，咖啡师为游客现场制作咖啡。  
（本组图片均为资料图）

## 澄迈推进“清廉学校”建设 营造风清气正育人环境 “清风”徐徐入校来

本报讯（记者高懿 通讯员徐红豆）近日，走进澄迈县文化馆，展厅内正在展示澄迈县“扬清风正气 绘清廉澄迈”书画摄影活动的优秀作品，其中28幅中小学生及教师作品上榜；在该县各中小学的“开学第一课”中，各校以学校管理者、教师、学生三大主体为抓手，利用全体教职工大会、主题班会等时机，弘扬海瑞精神，打造“崇清尚廉”的校园文化。

从活动到作品，从笔尖到心间，2022年以来，在澄迈县纪委监委的监督推动下，该县教育局以“政风清明、校风清净、教风清正、学风清新、家风清和”为目标打造“五清”校园样板，选取3家学校作为试点开展清廉学校创建，以“清廉文化进校园”活动为抓手，多渠道多层次开展清廉学校建设，将清廉元素融入学校日常管理、教育教学、传统文化教育中。

师德师风是清廉学校建设的重要方面。“希望大家时刻绷紧廉洁自律这根弦，严守招生纪律，以清正廉洁推动学校教育高质量发展。”开学前，在该县纪委监委驻县教育局纪检监察组的推动下，该县教育局聚焦“严肃招生纪律，净化教育环境”开展专项监督，印发《关于严惩买卖学位指标行为的通知》，组织各校（园）的领导班子、班主任以及科任老师在“从我做起，严守招生纪律”横幅上签定承诺。

同时，该县教育局以师德师风为抓手，通过开展谈话提醒、组织参观警示教育基地，召开警示教育会、列出师德师风负面清单等方式，教育引导教师干部严守清廉底线。该县教育局党组还印发《关于建立谈话提醒工作机制的通知》，要求全县教育系统各级党组织坚持问题导向，及时发现问题、揭示问题、整

改问题，进一步推动清廉学校建设取得良好成效。今年以来，该县教育局机关纪委共开展谈话提醒29人次，对有苗头性、倾向性问题及时抓早抓小、防微杜渐。

在推进清廉学校建设中，该县纪委监委充分发挥派驻纪检监察组“贴身”监督优势，督促县教育局持续强化对权力运行的监督制约，对学校财务、采购等方面开展监督，排查梳理廉政风险点，从制度上及时堵塞漏洞。如在食堂管理中，实施食品采购、验货的分离管理，理清责任互相制约，在校园内部管理中注入廉洁因子。

“我们以清廉为主题，不断创新宣传载体，将廉洁文化融入学校各项活动中，把廉洁文化教育与校园文化活动、未成年人思想教育有机结合。”该县教育局相关负责人表示。

清廉学校建设，离不开清廉文化的渲染。走进该县中小学，电子屏幕、文化长廊、宣传展板等角落都有廉洁文化的元素，同时将中国共产党百年奋斗史、琼崖革命斗争史、澄迈本土红色文化等清廉元素，融入语文、道德、法治、历史、社会等课程内容，在日常的学科教育中渗透廉洁教育内容，潜移默化之中将廉洁种子深植学生心中。

此外，该县各中小学校还结合学校的研学活动，把诚信守法、崇廉倡俭有关内容纳入学校德育教育体系，延伸到课后，培育廉洁价值理念，为学生铺就一条清朗少年的成长之路。

“我们将及时总结提炼清廉学校试点创建的工作特色和亮点，以‘点’带动其他学校形成合力、同步推进清廉学校创建工作，让廉洁清风充盈澄迈的各个校园。”上述负责人表示。

## 澄迈依托海易办平台 探索政务服务生态 “房产中介一件事”上线

本报金江1月18日电（记者高懿）1月17日，海南日报记者澄迈县政务服务中心获悉，澄迈县在海南省大数据管理局和数字海南有限公司指导下，依托海南政务服务网、海易办APP等政务服务基础设施，利用信息化手段从末端打通业务系统，率先实现“房产中介一件事”。

据介绍，“房产中介一件事”即将原有“房屋租赁证”和“房地产中介机构备案”两件政务服务事项打包合并为一件事办理。今后群众无论使用电脑访问海南政务服务网或使用手机打开海易办APP均可在线申报，真正实现群众少跑腿数据多跑动，走出一条围绕省级政务服务能力打造市县政务服务生态的探索之路。

据悉，“海易办”是我省政务服务品牌，依据“统建共管”的原则，海易办充分支持各市县、各相关部门在平台上进行业务拓展，上线特色应用和服务，各市县可按需求打造本地特色政务服务旗舰店，实现政务服务“网上办、掌上办、一次办”提供多元化支撑。此次澄迈县实现的“房产中介一件事”就是利用海易办实现的一次市县自主开发应用创新案例的突破。

澄迈县政务服务中心有关负责人表示，今后，澄迈县将加快推动“一件事”事项梳理，通过海易办平台将推出更多主题、应用的便民服务事项，实现从“一堆事”变为“一件事”、由“多次跑”变为“一次办”，用政务服务的温度与质感，持续优化营商环境，给企业和人民群众带去更多获得感、幸福感。

## 澄迈加大力度做好 烟花爆竹管控工作

本报讯（记者高懿）春节将至，为进一步加强烟花爆竹安全管理，深入打击非法运输、存储、买卖和燃放烟花爆竹等违法行为，连日来，澄迈县各级各部门多措并举，持续开展烟花爆竹禁燃禁放工作，守护澄迈平安，确保群众拥有一个安全、文明、低碳、环保的绿色生活环境，平安欢度新春佳节。

近期，金江镇高频率、高密度开展禁燃禁放销售烟花爆竹巡查，在检查中发现部分商铺存在非法储存烟花爆竹等行为，并依法对储存的烟花爆竹进行没收，将查处的烟花爆竹移交澄迈县土产日杂公司保管。金江镇相关负责人表示，将对违法违规燃放、销售、储存烟花爆竹等行为保持高压态势，对发现的违法违规行为零容忍、严处置、全曝光，确保群众度过一个安全、文明的新春佳节。

春节期间，为全面落实烟花爆竹禁燃禁放工作，切实减少因燃放烟花爆竹所带来的噪音扰民、环境污染、安全隐患等问题，老城镇积极开展禁止燃放烟花爆竹宣传活动，与各村签订《禁止燃放烟花爆竹责任书》，通过在各村张贴宣传海报、悬挂条幅、发放电子鞭炮等方式呼吁群众自觉遵守禁放规定，养成良好的安全防范意识。此外，该镇还组织工作人员到老城镇墟沿街商铺开展禁燃禁放宣传和巡查工作，对于违法售卖烟花爆竹的商铺进行没收和批评教育，以进一步向群众宣传烟花爆竹管控的重要性以及燃放烟花爆竹的危害，教育群众注意环境保护，禁止售卖和燃放烟花爆竹。

永发镇联合县应急管理局开展违法囤积销售烟花爆竹大排查，查处违法囤积销售烟花爆竹商铺2家，没收各类烟花爆竹68箱，强制执行1名阻碍执法人员。

## 澄迈举行消费帮扶活动

本报讯（记者高懿）近日，澄迈县“消费帮扶助农增收”集市迎新春专场活动在金江影剧院广场举行。

此次活动产品丰富，既有生鲜肉类、蔬菜水果等接地气的农产品，也有销售牛肉干、黑豆腐等当地特色农产品，琳琅满目的产品吸引了广大干部职工、市民群众纷纷购买。现场共有16家帮扶企业、合作社和17名脱贫户共组织35种农产品参与销售，农产品销售额达72208元。

据悉，年以来，澄迈县通过持续开展县、镇、村三级消费助农集市和帮扶产品“进机关、进企业、进学校、进医院、进社区”活动，大力推动消费助农集市活动覆盖全县，促使该县帮扶产品快速销售，增加脱贫群众收入，巩固脱贫成果，助力乡村振兴。

## 澄迈恒达伟粮食仓储 和交易中心启用

本报讯（记者高懿）近日，澄迈举行恒达伟粮食仓储和交易中心开业仪式。开业当天，该粮食储备和交易中心加上一期已运营的3万吨仓容，总仓容已到达10.4万吨，成为琼北地区仓容最大、产业链条最完整的粮食仓储物流园区。

据悉，恒达伟粮食储备和交易中心是国家财政专项补贴建设项目，占地面积38亩，投资概算1.9亿元，于2020年8月动工建设，经过2年多的紧张施工，努力推进，现已按规划设计，建成7.4万吨现代化楼房仓和稻谷烘干、大米加工、蒸谷米车间，仓储设备设施和储粮加工附属设施配套完善，配置先进，形成集粮食收购、烘干、储存、加工、销售贸易为一体的完整产业链条。

海南恒达伟实业有限公司有关负责人介绍，恒达伟现承储海南省省级储备粮数万吨，是国家、海南省、澄迈县三级应急保供定点企业。粮食储备和交易中心投入运营后将充分发挥功能作用，助力实施国家粮食安全战略，夯实粮食安全基础；同时，为加强储备力量，提升储备粮经营管理水平，实现保供稳价贡献新的力量。